

2009年6月14日

申命記(二)

重「申」述「命」令，囑揀選生命，遵行主話
當守安息日，守為聖日，那應在週六抑週日？

申命記 5:1-21

(一)為甚麼要重申，即再次講述命令，講述神的命令？

申命記是寫在以色列人出埃及後，在曠野，在西乃，神曾吩咐摩西上山，並將誡命，律法等頒佈予他，下山要以色列人遵守。本由西乃山(何烈山)到加低斯巴尼亞，有十一天的路程。竟漂流了差不多四十年，(民 14:34)，自摩西第一次頒佈神的誡命至當時要進迦南，也差不多四十年了，上一代的以色列人，因神的責備，多已去世，死在曠野。只剩下新的一代，現在神藉摩西領帶他們回到迦南地的門前，加低斯那裏，正要準備進入迦南地，就是神應許賜予他們的流奶與蜜之地。因為新的一代，在摩西在西乃頒佈神的誡命時，他們年紀還輕，有些可能尚未出生，所以有必要，在進入迦南前，再次重申講述神的命令，神的話，吩咐他們必須遵守。希伯來文，原文，申命記的書名，就是話，英文聖經譯為 Deuteronomy，中文意思是律法第二次。中文根據律法第二次而定名為申命記。

(二)申命記的內容

申命記共三十四章，共是三次摩西的講論及記載他的離世。

申 1:1-4:43 第一次講論，講及過去。神已經做了甚麼？

申 4:44-28:68 第二次講論，講及現在。神所要求的是甚麼？

申 29 章-33 章第三次講論，講及將來。神的計劃是甚麼？

申 34 章，摩西離世，臨別贈言

申命記內容中帶出愛，摩西五經，創，出利，民，申。由創世記至民數記，從未提及過神的愛這些字眼，在申命記中，不但只是說，並且強調地說出來。如：

申 4:37 「因祂愛你的列祖，所以揀選他們的後裔，用大能親自領你出了埃及」

申 7:7-8 「耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們的人數多於別民，原來你們的人數，在萬民中，是最少的。只因耶和華愛你們，又因要守祂向你們列祖所起的誓，就用大能的手領你們出來，從為奴之家救贖你們，脫離埃及王法老的手。」

申 10:15 「耶和華喜悅你的列祖，愛他們，從萬民中揀選他們的後裔，就是你們，像今日一樣。」

申 23:5 「然而耶和華你的神不肯聽從巴蘭卻使那咒詛的言語變為祝福的話，因為耶和華你的神愛你。」既然，神轉而講到愛，有理由相信，申命記的目的，就是要我們去愛祂，遵行祂的話。

(三) 申命記的目的

申 6:4-8 「以色列阿，你要聽，耶和華我們神是獨一的主。你要盡心，盡性，盡力，愛耶和華你的神。我今日所吩咐你的話，都要記在心上。也要慇懃教訓你的兒女，無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論，也要繫在手上為記號，戴在額上為經文，又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」

申 30:19-20 「我今日呼天喚地向你作見證，我將生死，禍福陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活，且愛耶和華你的神，聽從祂的話，專靠祂，因為祂是你的生命，你的日子長久，也在乎祂，這樣，你就可以在耶和華向你列祖亞伯拉罕，以撒，雅各起誓應許所賜的地上居住。」

(四) 遵行主話，當守安息日，守為聖日

(1) 當守安息日，守為聖日，是十誡中的第四誡

申 5:12-15; 出 20:8-11

這是十誡中最長的一誡，作了許多解釋，就是到今天也有許多爭論的一誡，其他如一不可有別的神，不可殺人，十分明顯。守安息日，為甚麼多爭論，起碼到底應在週六抑週日？

(2) 在舊約(猶太教徒)安息日，確是在週六，目的在：

記念神的創造

創 2:1-3 「天地萬物都造齊了，到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了祂一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日，因為在這日神歇了祂一切創造的工，就安息了。」

出 20:8-11 「當記念安息日，守為聖日。六日要勞碌作你一切的工。但第七日是向耶和華你神當守的安息日，這一日你和你的兒女，僕婢，牲畜，並你城裏寄居的旅，無論何工都不可作，因為六日之內，耶和華造天地，海和其中的萬物，第七日便安息，所以耶和華賜福與安息日，定為聖日。」

記念神的拯救

申 5:12-15 「當照耶和華你神所吩咐的，守安息日為聖日。六日要勞碌作你一切的工。但第七日，是向耶和華你神當守的安息日。這一日你和你的兒女，僕婢，牛驢，牲畜，並在你城裏寄居的客旅，無論何工都不可作，使你的僕婢可以和你一樣安息。你也要記念你在埃及地作過奴僕，耶和華你神用大能的手，和伸出來的膀臂，將你從那裏領出來，因此，耶和華你的神吩咐你守安息日。」

(3) 在新約(基督徒)安息日轉到在週日，稱為主日

記念神的兒子，耶穌基督復活

耶穌復活的日子是在七日的頭一日...

太 28:1 「安息日將盡，七日的頭一日，天快亮的時候，...」

可 16:2 「七日的第一日清早，出太陽的時候，...」

可 16:9 「在七日的第一日清早，耶穌復活了，...」

路 24:1 「七日的頭一日，黎明的時候，...」

約 20:1 「七日的頭一日清早，天還黑的時候，...」

如何轉？

從聖經看，門徒在七日的第一日聚會

約 20:19-20「那日，(就是七日的第一日)晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了，耶穌來站在當中，對他們說，願你們平安...」

徒 20:7「七日的第一日，我們聚會擘餅的時候，保羅因為要次日起行，就與他們講論，直講到半夜...」

林前 16:1-2「論到聖徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行，每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著，免得我來的時候現湊...」

啟 1:10「當主日，我被聖靈感動，聽見在我後面有聲音如吹號說...」，主日，大概是在七日的頭一日。

從歷史看：

第二三世紀，教父革利免，俄利根等提倡以七日的第一日即週日為安息日，況且當時又有一看法，說，七日的第一日是太陽日，而他們認為太陽是基督的實際象徵，所以在太陽日(Sunday)，敬拜基督，恩頌聖歌有一首詩歌歌名是「我心太陽」，現在知道它要你想什麼吧！在太陽日，即週日舉行聚會，並爭取往禮拜堂，記念主復活，所以叫作禮拜日，以前少的時候，我們一星期的叫法，多是禮拜日，禮拜一，現今則多叫星期日，星期一。

其時，有些人在週六，記念神的創造，神的拯救，在週日，則記念神的兒子基督復活。用上兩天的時間記念神，敬拜祂。

第四世紀，羅馬皇帝，君士坦丁，把基督教成為國教，321年發佈命令，星期日为禮拜日，是不作工日，，安息日。

(六) 該如何守安息日(主日)，守為聖日？

要記念祂的創造，也要聽吩咐，要休息，記念祂的拯救，當然不是記念神如何將我們從埃及地帶領出來，乃是想到耶穌如何釘身十架救贖我們，記念耶穌的復活，並想到祂的愛？

(七) 對我和你來說，守安息日(主日)是負擔抑是福氣？

我們守安息日，在教會敬拜，你是否是負擔甚或是重擔，抑真在感到是福氣？

出 20:11「因為六日之內，耶和華造天地，海和其中的萬物，第七日便安息，所以，耶和華賜福與安息日，定為聖日。」

賽 56:2「謹守安息日，而不干犯，禁止己手而不作惡，如此行，如此持守的人，便為有福。」

上述兩節，是聖經的話，是神的話，聽從嗎？遵守乎？